

# 中歐聯合聲明力撐多邊貿易

## 雙方承諾投資協定談判年內有決定性進展



李克強(中)與圖斯克(左)和容克於會晤前合照。法新社

### 共贏為基礎 「恐中症」沒理由

香港文匯報訊 據中新社報道，在中國國務院總理李克強赴布魯塞爾舉行第二十一次中國—歐盟領導人會晤之際，中國駐歐盟使團團長張明表示，中歐經貿合作以互利共贏為基礎，當前「中國恐懼症」沒有存在的理由。

張明日前接受「政壇網」(Politico) 記者採訪時作出上述表示。他指2018年中歐貿易額突破6,820億美元，創歷史新高，歐盟連續15年是中國最大貿易夥伴，中國是歐盟第二大貿易夥伴，「這麼大體量的合作一定以互利共贏為基礎，不可能是一方對另一方的施捨。」

張明強調，事實證明中國是歐盟可靠、可信賴、可預期的夥伴，並不是可怕的防範對象。他援引歐方一位商界領袖的評論說，當前「中國恐懼症」沒有存在的理由，歐盟國家並非中國經濟發展的受害者，而是獲益者。

#### 中歐經貿屬「合作型競爭」

張明指隨着中歐深化合作與中國發展，中歐在經貿領域不乏競爭，但中歐之間的競爭是良性競爭，可以激發創新與市場活力，帶來更多合作機遇，把蛋糕做大，最終實現共贏，對此中方更願意稱之為「合作型競爭」。

張明強調，最近歐方一份共同通訊文件將中國定性為「制度性對手」，對此中方不能苟同，「在中國文化語境裡，對手是要較量出高下的」，而世界存在多樣性，各國發展道路千差萬別，沒必要分出高下，更不能強求一致，適合自己的就是最好的。

#### 歷史證雙方和而不同

張明進一步表示，中歐歷史文化、政治制度、治理模式不同，但雙方建交44年的實踐證明，這些差異即使在冷戰期間也沒有讓中歐成為對手，且沒有影響雙方互利合作與共同發展。中歐之間應將求同存異、和而不同的精神堅持下去，這比將彼此視為對手要好得多。

談及第二十一次中國—歐盟領導人會晤，張明透露雙方團隊正在積極推進幾個重要合作事項，爭取本次會晤取得新成果，如中歐投資協定談判、地理標誌協定談判等；同時雙方非常重視世貿組織改革，所成立的聯合工作組已舉行兩次正式會議，就世貿組織上訴機構改革等問題提出兩份聯合提案，還在就提高其運行效率、透明度、電子商務等一系列議題進行討論。

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間4月9日下午，中國國務院總理李克強在比利時布魯塞爾同歐洲理事會主席圖斯克、歐盟委員會主席容克共同主持第二十一次中國—歐盟領導人會晤。會晤後，雙方一致同意發表《第二十一次中國—歐盟領導人會晤聯合聲明》(下稱《聯合聲明》)。  
《聯合聲明》指出，雙方堅定支持以規則為基礎、以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制，反對單邊主義和保護主義，並致力於遵守世貿組織規則。

### 李克強晤比首相 歡迎參加進博會



李克強在布魯塞爾埃格蒙宮會見米歇爾。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間4月9日上午，中國國務院總理李克強在布魯塞爾埃格蒙宮會見比利時首相米歇爾。

李克強積極評價當前中比關係，表示中方願同比方秉持開放務實、開拓創新精神，加強各領域合作，密切在國際地區問題上溝通協調，落實好雙方達成的一系列共識，推動中比全方位友好合作夥伴關係取得新的發展。中方願擴大從比利時進口適合中國市場需求、高附加值的產品，歡迎比方參加第二屆中國國際進口博覽會。我們願同比方落實好第三方市場合作諒解備忘錄，推進雙方在非洲的合作。

李克強指出，我此次來訪將舉行第二十一次中國—歐盟領導人會晤。中比關係是中國同歐盟關係重要組成部分。中方願意看到一個團結、繁榮、一體化進程不斷推進的歐洲，願擴大同歐洲的雙向開放，共同維護自由貿易。期待比方為促進中歐關係發展繼續發揮積極作用。

米歇爾表示，比利時高度重視對華關係，願同中方進一步加強對話溝通，深化貿易、農業、船舶等領域務實合作，共同維護多邊主義，促進中歐貿易發展，實現互利共贏。比方樂見中國在國際事務中發揮更重要作用。



當地時間4月8日下午，李克強總理出席歐盟中國商會成立揭牌儀式時寄望，歐盟中國商會要打造中國的「金字招牌」。總理提出三點希望：一是做好服務，為到歐盟投資興業的中國企業服務好，更有力地推動中國與歐盟貿易投資合作；二是傾聽聲音，不僅要傾聽中國企業的聲音，還要傾聽歐盟商會和企業的意見建議，起到溝通聯繫的橋樑作用；三是樹立形象，要在參與新一輪國際競爭中，樹立中國企業的良好形象。 ■文：國務院網站/圖：網上圖片

《聯合聲明》分為序章、雙邊關係、全球挑戰與治理、外交安全與政策四部分共24條。在雙邊關係部分，《聯合聲明》指出，中國和歐盟致力於在開放、非歧視、公平競爭、透明和互利基礎上打造雙方經貿關係。雙方承諾2019年將在談判中，特別是投資自由化承諾方面，取得結束談判所必需的決定性進展，以便在2020年達成高水平的中歐投資協定。

#### 支持開放包容發揮示範作用

在「全球挑戰與治理」部分，《聯合聲明》指出，中國和歐盟認識到有責任在支持開放、平衡、包容的全球經濟政策發揮示範作用，這將惠及各方並促進貿易投資。雙方堅定支持以規則為基礎、以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制，反對單邊主義和保護主義，並致力於遵守世貿組織規則。

雙方重申共同致力於世貿組織改革合作，以確保其相關性並能應對全球貿易挑戰。為此，雙方將在中歐世貿組織改革聯合工作組已有工作基礎上，加緊旨在加強產業補貼國際規則的討論。雙方也將繼續就其他獲得授權的世貿組織議題交換意見。

《聯合聲明》還提到，雙方將繼續推動中國「一帶一路」倡議和歐盟歐亞互聯互通戰略、泛歐交通運輸網絡對接，並歡迎在中歐互聯互通平台簽署中歐基於鐵路的可持續通道聯合研究框架協議。雙方將在中歐互聯互通平台框架下加強交流。

#### 建立高層溝通機制督導談判

協定的高水平將體現在實質性改善市場准入、消除影響外國投資者的歧視性要求和做法、建立平衡的投資保護框架以及納入投資和可持續發展方面的條款。雙方同意建立高層溝通機制負責持續督導談判，並於今年年底向前領導人匯報進展。

同時，中國和歐盟承諾在雙邊貿易和投資中確保平等、互利合作。雙方重申願加強雙邊經濟合作、貿易及投資，願相互給予更加廣泛、更為便利、非歧視的市場准入。

### 李克強克媒發文：「16+1」闢中歐合作新徑

香港文匯報訊 據中新社報道，當地時間4月9日，中國國務院總理李克強在克羅地亞《晨報》、《晚報》等主流媒體發表題為《多彩的國度 廣闊的前景》的署名文章。

在文章中，李克強強調，「16+1合作」已成為充滿生機與活力的亞歐跨區域合作平台，開闢了中國同歐洲國家合作新路徑，也極大促進了中國同中東歐國家雙邊關係以及中歐關係的發展。

#### 盼將豐富性化為互補性

李克強指出，建交27年來，中克兩國始終相互尊重、平等相待，政治互信和傳統友誼不斷加深，各領域務實合作收穫可喜，經貿往來日益密切。「作為首位正式訪問克羅地亞的中國國務院總理，我對此充滿期待，希望推動中克

各自的豐富性轉化為合作的互補性與未來的可能性。」

#### 會晤以搭建夥伴橋為主題

「我這次來克羅地亞，還有一個重要議程是出席第八次中國—中東歐國家領導人會晤。」李克強在文中指出，克方在擁有「亞得里亞海上的明珠」之譽的杜布羅夫尼克舉辦此次會晤，體現出東道主的热情與用心。

文章提到世界經濟增長動能不足，保護主義、單邊主義抬頭，多邊主義和自由貿易體制受到嚴重衝擊。此次會晤期間，我們將圍繞「搭建開放、創新、夥伴之橋」的主題，就如何推進「16+1合作」、共促世界經濟繁榮發展進行深入探討。希望杜布羅夫尼克深厚的歷史底蘊與悠久的開放傳統給我們以靈感和啟

示。

李克強在文中強調，中國40多年改革開放的啟示是：開放帶來進步，封閉必然落後。中國與中東歐16個每個國家都有豐富性與獨特性，都有源自歷史的智慧和面向未來的憧憬。幾年來，正是秉持開放合作、包容發展的精神，我們相互尊重，取長補短，互通有無，譜寫了互促並進、同鑄輝煌的佳話。「16+1合作」已成為充滿生機與活力的亞歐跨區域合作平台，開闢了中國同歐洲國家合作新路徑，也極大促進了中國同中東歐國家雙邊關係以及中歐關係的發展。

在文章最後，李克強表示，「16+1合作」完全可以打造成「一帶一路」倡議與歐亞互聯互通戰略相對接的重要平台。歡迎感興趣的國家結合具體項目實質性參與16+1框架下第三方合作。

### 「帶路」助攻 合作成果豐

特稿

克羅地亞中資企業商會會長、北方國際克羅地亞分公司總經理李橋近日接受媒體採訪時說，隨着「一帶一路」建設和中國—中東歐國家合作的推進，近年來中國與克羅地亞經貿關係快速發展，兩國在基礎設施建設、高科技和旅遊等領域合作取得豐碩成果。

他說，目前克羅地亞的中資企業項目主要包括由中國路橋公司牽頭、中國企業聯合體承建的佩列沙茨大橋項目、北方國際投資的塞尼風電項目、中國西電集團與克羅地亞康查爾集團合資的高壓開關企業、駱駝集團和里馬茨汽車公司投資合作項目等。

李橋指出，從這些項目可以看出，兩國經貿合作涉及多個領域，克政府和商界對中企投資持非常開放和支持的態度。

克羅地亞中資企業商會2018年12月宣佈

成立。李橋說，為了推動中企之間相互聯繫和交流、增進中企和克羅地亞工商界的了解和溝通、擴大中克經貿合作，在中國駐克羅地亞使館經商處大力支持下，中國北方國際合作股份有限公司、中國路橋工程有限責任公司和華為公司去年發起成立了克羅地亞中資企業商會。商會致力於幫助企業解決問題，維護合法權益，指導和協調中資企業合法經營、公平競爭。

#### 語言存障礙 中企需適應

談到中企在克羅地亞面臨的機遇與挑戰，李橋表示，目前克羅地亞各類法律和政策仍在完善中，初來乍到的中國企業還面臨語言、文化等障礙，需要不斷學習、積極適應當地市場環境。現在越來越多中企來到克羅地亞，大家一起摸索前進，借助商會平台互相交流經驗，未來會把握更多商機。

■新華社